

青山傳說

文：林老師

小朋友，你們聽過中國傳統的十二生肖嗎？

對，那便是：鼠、牛、虎、兔、龍、蛇、馬、羊、猴、雞、狗、豬；但是，十二生肖，有哪一個生肖是人間沒有的？

相信你們那麼聰明，一定猜到。

對，那便是“龍”了。但知道這是為什麼嗎？有這麼一個說法，不知道你們聽過沒有。

很久以前，民間上報天宮，說每年春節新年時，有一名為“年獸”的怪物入侵農村，令村民非常害怕，除擔心糧食被搶外，更害怕小孩子被吃掉。

玉皇大帝在天庭召開會議，要趕在新一年頒授十二生肖名銜，作為該年的天庭代表，幫助村民對抗年獸。消息傳至人間和動物王國，大家爭相準備，生怕錯過有限的名額。家裡的豬、牛、雞、羊、貓、狗；森林的老虎、獅子、大象、猴子、兔子；地下的蛇、鼠等，都希望趕在年底取得名銜，為民出力。

動物相約在“冬至”的一天，在森林附近集合，趕赴天庭。豈料森林發生了一場大火，令不少動物無法依時抵達，只有老鼠、黃牛、老虎、小兔子、草蛇、老馬、山羊、猴子、小雞、小狗和懶惰的豬仔，這十一隻動物為免林火波及，提早便出發往天宮了。



路上經過一座叫“五龍山”的擋住去路，大家通力合作，在“小龍女”的帶領下，安然通過，到達天庭。

玉帝向十二動物頒授生肖銜頭後，便說：

“年獸本領高強，當年當值生肖動物，要準備如何應付。倘有困難，可打開我給你們的‘錦囊’解決。”

“我也授以你們一‘錦囊’，以備不時之需。”智慧女神在旁亦附和著。

十二生肖接過玉帝和女神的“錦囊”後，便返回人間。

“年獸”於新春如期而至，依次由小老鼠為首歲當值，真的沒錯，膽小如鼠，轉眼牠便落荒而逃；翌年老黃牛經年耕田，動作遲緩，體力不支；第三年大家對萬獸之王老虎，寄予厚望，但還是敵不過“年獸”；第四歲小兔子又豈能匹敵。其實四位值年生肖皆有打開玉帝錦囊，內有“找《孫子兵法》作者孫武的上祖‘孫太公’求助，領取‘兵法原著’”，但仍未能取勝。“年獸”肆虐後，下一年當值生肖“小龍女”便先回到家鄉五龍山求助。

五龍山老鄉聽小龍女講述十二生肖對抗“年獸”的事情，大家熱心出謀獻策。所謂五龍山，其實叫“五行龍山”，是由龍族的五個部落（木、火、土、金、水五族）組成，當年各族利用各自本領，協助軒轅黃帝打敗蚩尤有功，領得五龍山封地，住在一起。小龍女打開智慧女神的“錦囊”，內書“合作”二字，便和五族龍頭大哥商量，合作制出克敵武器。

“木族”提供利用木材紙張制作方法，“火族”拿來傳家火藥，“土族”有用泥土稀釋火藥比例的方子，“金族”則交出裁制紙張的金屬刀，而“水族”把染制紅紙的水料交大伙使用。正是在大家“合作”下，炮仗（也叫爆竹）這個春節對付“年獸”的武器，便由小龍女帶到人間，並在她生肖當值的歲晚開始大奏功效，呼！……砰！砰！的響聲，漫天遍地的紅紙屑，嚇得“年獸”落荒而逃。

自此，農村每到新春，大人、小孩皆燃放炮仗（爆竹），趕走“年獸”，歡度春節。

（作者：澳門前中學教師）

